

2025年9月25日 星期四

责编:宋家骏 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

沃野筑粮仓 年丰好风光

岛城各区市举行丰富多彩的欢庆丰收节活动



广袤的胶东大地上，玉米挺直了腰，花生鼓起了肚，石榴咧开了嘴，苹果的脸颊红艳艳……9月23日，秋分，第八个“中国农民丰收节”如约而至。今年的“中国农民丰收节”主题为“庆农业丰收 享美好生活”，“丰收”和“美好”两个词语相映生辉，让这个秋天更加与众不同。漫步青岛的乡村沃野，在这个农民丰收节里，我们不仅见证着粮仓廪实的丰饶，更欣喜于青岛农业现代化的理念革新与乡村振兴的蓬勃生机。

活动添活力 欢歌与民俗共舞庆丰收

9月23日上午，青岛西海岸新区2025中国农民丰收节启动仪式在农业国际客厅举办，启动仪式在激昂澎湃的《泊里大鼓》中拉开帷幕，一曲热情洋溢的《越来越好》瞬间点燃全场气氛，民俗表演队带来的《丰收礼赞》《巧手编出幸福来》《希望的田野上》等精彩节目轮番上演，获得现场观众阵阵喝彩。此外，张家楼街道2025首届村运会、村歌会、大集庙会以及农民照相馆、第四届村BA、丰收主题摄影大赛等一系列百姓喜闻乐见的活动陆续在画美达尼青岛市乡村振兴片区上演，展现丰收的喜悦。

在莱西市日庄镇沟东新村，庆祝中国农民丰收节暨沿湖村跑活动闪亮开启。9月20日上午8时，随着发令枪一响，参赛者迎着湖畔的清风纵情奔跑，耳畔是村民的欢呼声与田野的虫鸣声。赛道沿途精心设置了套大梨、手推车运粮、投壶、扁担挑玉米、九宫格剥花生等娱乐活动，这份“运动活力”与“丰收喜悦”碰撞交融在一起，让整个秋天愈发鲜活动人。

丰收节，不仅晒丰收，还要晒技能、比贡献。在活动现场，“粮食生产能手”王峰、“果品生产能手”郭立红、“品牌建设能手”耿琪超、“农机销售能手”张荷、“社会化服务能手”赵振东、“乡村振兴能手”高维玉登台，讲述各自的奋斗故事，这些在莱西市“三农”发展中走在前、挑大梁的“领头人”，共同分享了这份属于劳动者的光荣。在西海岸新区，特别设置了齐鲁乡村之星颁奖环节，表彰为乡村振兴作出突出贡献的先进个人，张家楼街道丁戈庄村党委书记尹宗文和达尼村党支部书记张金宝获此殊荣。

“今天不仅挖了地瓜，还知道了板栗是长在树上的，太好玩、太有趣啦！”在即墨区龙泉街道莲花田园乡村振兴片区，“畅游龙泉·莲花田园”大地丰收节活动启幕，参与活动的李欣原小朋友蹦蹦跳跳，难掩心中的喜悦。当天20余个亲子家庭齐聚田间，开启了一场与丰收对话的奇妙旅程，通过挖地瓜、剥玉米等沉浸式农事体验，让成长在城市里的孩子走出课堂、亲近自然，亲身触摸农耕文明，直观感受“春种一粒粟，秋收万颗子”的自然规律，



莱西市举行庆祝中国农民丰收节暨沿湖村跑活动。



平度市举行第39届大泽山葡萄节。

在欢声笑语中传承勤俭节约、热爱劳动的传统美德。龙泉街道相关负责人向记者介绍，除了主会场的亲子趣味活动，片区内张氏庄园的巨峰葡萄和阳光玫瑰，俞家屯的无花果和秋月梨等等，饱满的果实挂满枝头，游客们穿梭其间采摘品尝，沉浸式体验香甜滋味与别样乐趣。

丰收节期间，胶州市组织镇街卫生服务中心走乡村、进社区，开展“庆丰收送健康”健康义诊活动，组织医疗专家坐诊，设立儿科、口腔科、内科和中医科诊区，为居民免费测量血压、血糖，还进行了慢性病防治指导，同时介绍了健康档案管理、老年人健康管理、慢性病健康管理等惠民服务内容。

在平度市，首次举办的“平度人·幸福家”家文化节纳凉晚会上，设置了非遗、青平供、平度优农产品等六大板块，华灯初上，市民们穿梭于各摊位之间，品尝美食、体验非遗、选购特色产品，现场气氛热烈温馨。

在2025年中国农民丰收节全国主会场的招远大户陈家村，具有浓郁青岛乡村特色的农耕文化绽放光彩。“这真是馒头吗？太精美了！”在主会场的乡村大集王哥庄大馒头展区，一位观众对着一束惟妙惟肖的面塑花束连连赞叹。造型生动的“哪吒闹海”、金光灿灿的“招财进

宝”、喜庆洋溢的“龙凤呈祥”……崂山区王哥庄大馒头协会会长刘竹莲笑着说：“今天带来的面食有点少了，不到中午已被抢购一空！”在平度新河草编展区中央，高2.8米、宽3米的巨型草编手提包尤为吸睛，成为现场观众合影打卡点。“从来没想到草编能做成这么大的艺术品！”一位游客边拍照边赞叹。

青岛市农业农村局组织普法人员走进田间地头，开展以“法润乡村庆丰收 法治护航促振兴”为主题的法治宣传活动，围绕农民群众最关心、最直接、最现实的法律问题，精心选取《民法典》《未成年人保护法》等法律法规作为宣传内容，为农民群众讲解与生活密切相关的法律知识，为农民群众送上贴心的“法治护航大礼包”。

产销架桥梁 丰收果实转化为增收实效

丰收节不仅是“庆丰收”的舞台，更是“促增收”的纽带。今年青岛市庆祝中国农民丰收节，把助农惠民促消费作为重点，组织了多场农产品展销活动。9月19日，在青岛国际会展中心3号馆，2025年中国农民丰收节暨“青岛农品”助农惠民促消费活动举行，活动以“农业大集”为核心载体，串联起产销对接、品牌推

广、民俗展演、成果展示、便民服务等丰富多彩的系列活动，礼赞丰收、致敬农民。活动吸引近60家农产品经销商参与，展示了400余种青岛地产优质农产品，搭建起“青岛农品”走向大众餐桌、连接城乡消费的桥梁，让优质农产品从田间到舌尖实现鲜美直达，让丰收的“果实”转化为增收的“实效”。

在青岛碧海蓝田生态农业有限公司的展台上，“崂山龙须”“崂山凤羽”凭借着优良的品质、精美的包装，吸引众多茶商前来洽谈。公司负责人林先勇表示，“这次参加活动收获很大，期待能招到全国范围内的代理商，让更多人了解青岛崂山这个小众却精致的绿茶品牌。”

在平度市，举行了以“山水大泽 葡萄振兴”为主题的大泽山葡萄节。活动现场除了有礼赞丰收的歌舞表演外，还签署了“葡萄出海计划”战略合作协议，颁发了第39届中国·大泽山葡萄节“葡萄推广大使”聘书，“百大网红 coser 巡游”和“乡村人才音乐节晚会”两场大型活动接连登场。平度市以此为契机，采用线上直播、欢乐采摘等线上线下相结合的营销推介方式促进农产品进城，遴选青岛大洋天德食品有限公司、青岛普诺米斯饮品有限公司等，参加“青岛特色农品”数字人直播活动，探索“AI人工智能+特色农品推广”新路径，借助直播电商和短视频带货的流量红利，为乡村产业发展注入新动能。

文化搭台，经济唱戏。丰收节期间，西海岸新区举行了“村播联盟”揭牌仪式，邀请张家楼街道大崔家庄党支部书记郑梅等多位网红达人，通过直播推广本地农产品，助力“金字招牌”走向全国。与此同时，还举行了“校城融合助力乡村振兴”签约仪式，中国石油大学(华东)、青岛大学、青岛理工大学与张家楼街道共同签署合作协议，标志着高校的科技资源与地方农业发展需求精准对接，为乡村产业升级注入智力支撑与创新动能。

放眼青岛乡村沃野，丰收在望，希望在前。农业强、农村美、农民富的美好愿景正在变为现实。礼赞丰收，致敬农人，胶东大地沃野欢歌绘新景。

本报记者 滕丹宁 通讯员 冯志